

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Разаханова Саида Сефербековича «Трансформация элементов материальной культуры лезгин Дагестана под влиянием социокультурных процессов конца ХХ – первой половины ХХI века» представленной на соискании ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Представленный автореферат диссертации Разаханова Саида Сефербековича убедительно свидетельствует о том, что диссертационная работа, имеет научно-теоретическую и практическую значимость. Исходя из содержания автореферата, основные положения, выносимые на защиту раскрыты в полной мере.

Сегодня в современном мире, когда глобализация стирает границы и размывает уникальность, для российских этносов особенно важным становится сохранение своей самобытности. Речь идет о бережном отношении к элементам, формирующими нашу идентичность: этнической принадлежности, национальным традициям, религиозным убеждениям, территориальной привязанности и богатому культурному наследию.

В своей диссертационной работе Разаханов С. четко и убедительно раскрывает поставленные цели и задачи. Автор умело опирается на авторитетные научно-исторические исследования, чтобы выявить ключевые причины и оценить степень трансформации элементов материальной культуры лезгин в поздний советский и новейший периоды. Важным аспектом работы является применение соискателем этнологических методов, в частности, включенного и отстраненного наблюдения, что позволило добиться особой глубины и наглядности в представлении материала.

Представленная работа посвящена комплексному исследованию материальной и духовной культуры лезгинского народа. Структура диссертации включает в себя вводную часть, четыре тематических главы, заключительные выводы и библиографический список. Первый раздел работы посвящен изучению эволюции лезгинских поселений, прослеживая их историческое развитие и трансформацию. Во второй главе рассматриваются

изменения, которые претерпел традиционный лезгинский жилищно-хозяйственный комплекс на протяжении советского периода и в новейшее время. Третья глава фокусируется на анализе мужской и женской одежды лезгин. Исследуются как утилитарные, так и символические, а также обрядовые аспекты костюма, с акцентом на выявление как сохраняющихся традиционных форм, так и появляющихся новых. Четвертый раздел работы посвящен глубокому анализу культуры питания лезгин. В рамках этого исследования рассматриваются различные аспекты, связанные с пищей и процессом питания: от наборов продуктов и способов их обработки до технологий приготовления блюд, кулинарных изделий, рецептур, пищевых предпочтений и режима питания, представляя собой совокупность явлений в жизнедеятельности человека.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Содержание диссертации отражено в 10 опубликованных работах, включая 5 статьи в журналах из списка ВАКа.

Автореферат всесторонне освещает основные положения диссертационной работы. Представленные автором результаты исследования убедительны, а сделанные выводы и заключения подкреплены достаточными основаниями. Содержание диссертации нашло отражение в десяти публикациях, пять из которых опубликованы в рецензируемых журналах из перечня Высшей аттестационной комиссии.

Перечень материалов, представленных в автореферате, свидетельствует о комплексности проведенного исследования. Это позволяет рассматривать данную диссертацию как самостоятельную и завершенную научную работу, посвященную актуальной проблеме современной науки. Работа соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации». Разаханов Саид Сефербекович внес значительный вклад в области истории, этнографии и заслуживает

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5,6,4 – этнография, этнология и антропология.

25.11.2025

Кандидат социологических наук
(22.00.06 – социология культуры),
старший научный сотрудник АРИГИ
им Т.М. Керашева
385000 г. Майкоп
(ул. Краснооктябрьская 13)
тел. 88772- 52-16-22

Гучетль Зухра Хачмафовна



Надпись *Гучетль Зухра* подпись
Ученый секретарь
АРИГИ им Т.М. Керашева

Шовгенова Т.А.

Шовгенова